



三年间数据不升反降 生态环境部坦陈

# 黑臭水体治理数据被注水

□ 本报记者 都建荣

2018年,汇总地方数据显示,地级及以上城市黑臭水体治理完成率达99.1%;2020年底,生态环境部公布实际完成率为98.2%,3年时间,数据不升反降。

生态环境部总工程师、水生态环境司司长张波在生态环境部3月30日召开的新闻发布会上坦陈,2018年,地方上报99.1%数据有水分,但2020年底公布的98.2%让他心里踏实。新闻发布会上,张波揭开了数据被注水的秘密。

张波透露,目前,生态环境部正在调研、制定县级城市黑臭水体攻坚战方案,力争在“十四五”时期基本消除县级城市建成区黑臭水体。对于地级及以上城市黑臭水体出现反弹的,他表示,生态环境部将把其纳入黑名单进行严惩。

就实施不久的长江保护法,张波指出,它不仅为长江保护修复提供了坚强法律保障,而且首次将生态用水摆在重要位置。

## 查出注水数据黑臭水体投诉减少

“黑臭水体是老百姓身边的水环境问题,打赢打好城市黑臭水体治理攻坚战,实际上就是顺应民意。”张波说,“十三五”期间,生态环境部用3年时间进行了城市黑臭水体治理攻坚战,他认为,这一仗打得很辛苦。

“打了3年攻坚战,完成比例不仅没有升高反而还下降一个百分点。”就其中原因,张波透露,2018年,生态环境部会同住建部开展攻坚战,通过群众举报、卫星遥感等手段,发现有很多黑臭水体并没有消除,有的是加了盖板,有的是撤了药,有的是调水冲污,有的甚至把黑臭水体填掉等。

显然,99.1%是注水数据。对此,张波透露,生态环境部借助媒体彻底揭露一些地方在黑臭水体治理上搞治标不治本、搞形式主义的问题。

2019年底,黑臭水体完成率为84%,2020年底是98.2%。“虽然3年努力还不及2018年初的99.1%,但是98.2%是比较实的数据,老百姓是比较满意的。”据张波介绍,到目前为止,接到老百姓关于黑臭水体的投诉越来越少。

就“十四五”时期的黑臭水体治理,张波说,中央提出要基本消除城市黑臭水体,这就意味着只要是城市建成区的黑臭水体都要纳入攻坚战的范围。“十四五”时期,生态环境部将在充分调研的基础上,精准科学制定县级黑臭水体攻坚战方案,力争在“十四五”时期基本消除县级城市建成区的黑臭水体。

## 长江保护法首次将生态用水写入法律

长江保护法是我国首部流域性保护法。张波说,毫无疑问,长江保护法为长江保护修复提供了坚强的法律保障。

张波表示,长江保护法化解了一个难题,“过去是九龙治水,那么到底怎么治水好呢?长江保护法在这个问题上有了突破”,长江保护法规定要建立长江流域统一指导、监督长江保护的协调机制,这就相当于长江要有一个总河长,建立一个协调机制,各部门、各地方在这个协调机制下协同开展工作,在工作机制上进行正常推进。

张波指出,长江保护法提出要优先满足生活用水,保障生态用水,统筹安排好生产用水。“过去我们比较重视生产用水,先生产后生活;后来觉得生活比生产重要,又提出先生活后生产,但是长期没有生态的位置。长江保护法第一次从法律层面把生态用水明确提出来,而且摆在了很突出的位置,这对于长江流域生态用水的保障一定会发挥很大作用。”张波说。

张波表示,生态环境部将努力用法律手段来破解长江保护的热点、难点和痛点问题,增强长江保护法的刚性和权威性。

## 将对集中式饮用水源进行环境状况评估

针对近日多家环保组织联合发布的长江流域县级以上饮用水源地报告,张波回应说,水源涉及千家万户饮用水安全,始终是生态环境保护的重中之重。他说,“十三五”时期,生态环境部开展了坚决打赢、打好水源地的保护攻坚战,解决了一批突出问题,一些老大难问题也在推动解决。

张波表示,进入“十四五”期间,饮用水源地还存在着各种各样的问题,生态环境部将进一步加强饮用水源地规范化管理,开展全国集中式饮用水源地基础信息调查和环境状况评估,健全完善水源信息档案,定期评估区域流域水源管理状况。水源管理要形成档案,要定期做评估。

同时,还将强化水源水质达标管理,指导地方综合采取污染治理、深度处理、水源替代等,加强不达标水源治理。在此基础上,推进集中式饮用水源地规范化建设,在巩固水源整治专项行动的基础上重点加强水源监控、风险防控和应急能力建设,筑牢水源水质安全防线。

# 四部门开展专项行动治理野外火源严查违规用火 对影响较大火灾成立专案组

本报北京3月31日讯 记者蔡若红 为有效管控野外火源,严厉查处违规用火行为,减少人为因素引发森林草原火灾,国家森防办、国家林业和草原局、公安部、应急管理部联合印发通知,决定自4月1日起至12月20日,分两个阶段组织开展野外火源治理和查处违规用火行为专项行动。

通知要求,各地要坚持“防未、防危、防违”“打早、打小、打全”全链条管理,对农事用火、祭祀用火、野外吸烟等引发火灾的主要顽疾进行集中治理,建立健全火灾隐患排查自纠长效机制,依法严厉查处森林草原违规用火行为,坚决遏制人为原因引发森林草原火灾多发态势,严防重特大森林草原火灾和人员伤亡事故,全力维护国家生态安全、人民群众生命财产安全与社会和谐稳定。

# 市场监管总局部署国家标准物质专项监督检查 排查国家标准物质质量安全

本报北京3月31日讯 记者万静 国家市场监督管理总局日前对外公布《国家标准物质专项监督检查方案》(以下简称《方案》),部署各地市场监管部门在今年3月到10月开展国家标准物质专项监督检查,进一步加强国家标准物质监督管理,全面摸清国家标准物质研制和生产机构的设施、人员和检测仪器设备等情况,深入排查国家标准物质质量和质量安全风险。

《方案》要求,国家标准物质研制和生产机构要严格按照行政许可法、计量法、《标准物质管理办法》以及有关计量技术规范要

求,全面开展自查,针对研制、生产过程中的高风险因素和共性问题,要聚焦生产设施、技术人员状况、分析测量仪器设备、实验室条件、标准物质技术指标、保障统一量值需要的供应能力和措施六方面,解决突出问题,补上发展短板。

《方案》要求,各地市场监管部门要加大监管力度,严格查处国家标准物质研制和生产机构销售超过有效期的标准物质,编造假冒国家标准物质证书或编号等行为。对检查发现的问题,责令有关机构限期整改并验收,经整改仍达不到要求的,依法依规进行严肃处理。

通知指出,要坚持依法治火,筑牢防线,敢于较真碰硬,坚决依法查处违规用火行为,构成犯罪的,依法追究刑事责任,狠抓过程控制,边查处、边检查、边整改,注重普法宣传,开展警示教育,倡导主动防火,营造浓厚防火氛围,提升群众法治观念,构筑全民思想防线。

通知强调,要聚焦重点发力,盯紧易发生风险部位,加强卫星遥感、智能监控、无人机、大数据等现代科技手段应用,增强执法监管能力水平。强化警示教育,及时曝光火灾肇事者和违规用火处罚案例,对影响较大火灾成立专案组,依法从严从速惩处肇事者,形成强大震慑作用,提升群众法治观念和防火自觉,广泛依靠群众、发动群众,筑牢火灾防控人民防线。

“攻心战”终于取得实效。田富如实交代了延伸调查的关键信息。在张子权和战友的不断努力下,专案组很快查清了3名外籍无症状感染者,227名密切接触者活动轨迹。

## 缅怀英烈



① 3月30日,安徽省合肥市公安局举行清明祭奠公安英烈活动暨全国公安系统二级英雄模范段玉华铜像揭幕仪式。图为民警代表向段玉华铜像敬献鲜花。 本报记者 范天娇 本报通讯员 宋军 摄



② 3月29日,乌鲁木齐铁路公安局哈密公安处哈密站派出所民警前往哈密烈士陵园开展“缅怀革命先烈·铭记初心使命·锤炼忠诚警魂”主题党日。图为民警参观革命历史展馆。 本报记者 潘从武 本报通讯员 谢仁吉·托呼提 摄



③ 3月31日,湖南省长沙市公安局在湖南革命陵园举行祭奠公安烈士活动。图为活动现场。 本报记者 阮占江 帅标 本报通讯员 刘彬 摄

④ 近日,江西高速交警直属七支队吉安东工作组组织党员民警来到吉安烈士纪念碑,开展学党史、祭英烈活动,深切缅怀革命先烈。图为民警向纪念碑献花篮。 本报记者 黄辉 本报通讯员 陈铃 摄



上接第一版 如果不能尽快破获此案,后果不堪设想。

云南省公安厅立即指令临沧市公安局采取行动,对线索进行核查。临沧市公安局全力以赴,立即抽调大批精干警力组成“11·04”专案组。

哪里危险就往哪里冲。“我申请加入战‘疫’先锋队,成为专案组成员。”请战书上,张子权重重摁下手印。

经过缜密侦查,专案组成功抓获田富、钟光明等犯罪嫌疑人,案件侦破取得初步进展。而下一步,通过进一步调查,获取犯罪团伙上下游信息,对于斩断整个犯罪链条、防止疫情扩散至关重要。

犯罪团伙的一号人物田富智商高学历,具有较强的反侦查意识,之前的讯问未果,张子权主动请缨。

面对狡猾顽固的嫌疑人,张子权反复研究案件材料,设计讯问提纲。他每天只睡三四个小时,白天走村串寨核查嫌疑人活动轨迹,困了累了就趴在桌上眯一会,晚上继续研究案情,就这样“事不过夜”连轴转,与嫌疑人斗智斗勇。

对田富多达17次的讯问,张子权慢慢摸清了田富的顾虑。张子权说:“你摸着良心说说,因为你一个人,孟定整座城市被封,10万人生活停摆,这要国家和人民造成多大的损失,你不交代,如果造成疫情的蔓延,你负得起这个责任吗?做人要讲良心!”

## 与时间赛跑倒在办案一线

案件有了突破性进展,张子权的身体却亮起了“红灯”。2020年11月22日晚,刚走出审讯室的张子权脸色苍白,胸口发闷,浑身无力直冒虚汗,大家劝他请假回家休息,顺便参加单位体检,他却摆手说:“还没到休息的时候,这个案子我更熬,等案件结束再说吧。”

11月30日,为全链条打击跨境犯罪团伙,彻底斩断“疫源”,临沧市公安局集中抽

调20名警力组成工作组,前往安徽省5地开展延伸侦查。张子权又一头扎进案件侦办中。

12月1日,张子权与其他7名战友从孟定出发赶赴安徽,日均行程2000多公里。当晚10点多到达宿州后,张子权没作片刻修整,连夜查看卷宗,分析资金流向,人员去向,很快追查至隐匿在安徽的15名涉案“下家”的位置。

2日一早,张子权与战友在阜阳会合,立即开会研究案情,决定兵分四组,对涉案人员进行收网。张子权主动请缨前往萧县开展侦查。在宿州市公安局刑侦支队、萧县公安局刑警大队的全力配合下,张子权和战友在萧县白土镇先后抓获涉案人员6名,并立即将抓获人员送往当地疾控中心进行隔离和核酸检测。

“一定要全链条打深打透,彻底铲除犯罪窝点。”此刻,侦办案件就是一场生死时速的较量,张子权不敢有片刻停歇,就连走路吃饭都眉头紧锁思考案情,研判抓捕行动。然而,连续26天的高强度工作大大超出了张子权的身心负荷,病魔正悄悄逼近。

3日23时许,连续4小时和战友讨论案情的张子权突然倒地,脸色苍白,呼吸微弱,丧失意识,战友立即施救并拨打120,经萧县人民医院抢救,40多分钟后才恢复微弱的心跳,但因长时间缺血缺氧,导致大脑严重水肿,持续处于“脑死亡”状态,随后被转至江苏省徐州医科大学附属医院重症监护室抢救。12月15日19时,因抢救无效,张子权极其微弱的呼吸和脉搏最终停止了。

张子权用生命最后的坚守向党和人民交了一份合格答卷——“11·04”跨境跨境省区重大涉疫案件共抓获犯罪嫌疑人47名,查获冻结涉案账户20个,涉案资金157万元,摧毁犯罪窝点6个,彻底消除了疫情输入内流、蔓延扩散的风险。

## 成为像父亲那样的警察

从考上警校到当治安警、禁毒警,从参与扫黑除恶专项斗争到当治安警,每一步抉择,张子权都踏着父亲的足迹,越是艰险越向前。从警13年,获评优秀共产党员、优秀公务员、优秀新农村指导员,两次荣立三等

功、3次受嘉奖,诸多荣誉见证了张子权的成长和忠诚担当。

张子权的父亲张从顺生前是镇康县公安局军弄乡派出所所长。1994年9月1日凌晨,张从顺和其他几名民警一起设伏围捕跨境毒贩,不料毒贩拉响手雷,张从顺英勇牺牲。

张从顺牺牲那年,张子权年仅10岁,只知道一个劲地哭。张从顺的妻子彭太珍说:“老张牺牲了,还有儿子,就让儿子接着做吧!”第二年,会计专业毕业的大哥张子成毅然选择了警察职业;从小就立志当警察的张子权和二哥张子兵也都先后考入云南警官学院。

2007年7月,张子权从云南警官学院治安专业毕业,当年11月进入临沧市公安局禁毒大队,3年多的禁毒斗争中,他先后37次到边境参加专案行动,共参与破获境内外赌博案件23起。

2010年9月,张子权调到禁毒支队,接续完成父亲未竟的事业。临沧禁毒支队是全国第一个被国务院命名“模范禁毒支队”称号的队伍。在英雄氛围的熏陶下,张子权快速成长,从2010年开始,几乎每年都获一项市级个人荣誉,用张子权的话说:“感觉这份职业相当神圣,特别我又是烈士的后代,一定要做好……”

在缉毒战线,张子权先后参与侦破公安部 and 云南省公安厅督办的重特大贩毒专案158起,缴毒20余吨;参与破获制毒物品案件46起,缴获制毒物品1100余吨。

曾经有人提醒,“你父亲都牺牲了,要不别干禁毒这一行了”。当时,张子权坚定地说:“如果怕死,就不会干禁毒了。”“说实话,真的没有后悔选这条路,像我这种家庭,如果有这种想法的话,我的内心会愧疚。”在生前一次接受采访时,张子权曾说:“干禁毒这个职业,肯定义无反顾!”

2020年12月19日,临沧市公安局在临沧殡仪馆举行隆重庄严的告别仪式,沉痛悼念因公牺牲民警张子权。

悲伤汇成河。母亲失去了一位好儿子,妻子失去了一位好丈夫,女儿失去了一位好父亲,同事失去了一位好战友,群众失去了一位好人心。

□ 本报记者 黄浩 □ 本报通讯员 庞贺雷 方裕祥

# 北京铁路公安清明节前缅怀公安英烈

又是一年清明时,为深切缅怀公安英烈,激励全警不忘初心、牢记使命,勇于担当、履职尽责,3月30日,北京铁路公安局组织开展了“弘扬英烈精神 争做忠诚卫士”主题纪念活动。

局党委班子成员带领机关党员干部、民警代表走进北京警察博物馆,祭扫公安英烈墙,缅怀公安英烈,追思和学习他们的崇高精神。在实境体悟中深化党史学习教育成效,在缅怀追思中淬炼忠诚政治本色,让党史学习教育深入警心、触动警魂。

走进北京警察博物馆,英烈纪念馆震撼着每一名民警的心绪,被子弹打穿的钢盔记录着公安英烈在人民危难之际的舍生忘死,400余块红砂岩寓意着他们忠诚鲜血的浸染,英烈纪念馆上公安英烈雕塑的眼神传递着他们对党和人民的无限深情。在庄严的英烈纪念馆前,在全体民警在北京铁路公安局党委书记、局长王旭章的带领下,面向鲜红党旗齐列队、举起右手,以铿锵有力的声音重温了入党誓词,进一步坚定理想信念、牢记初心使命,继承发扬公安英烈的遗志,为共产主义奋斗终身。在庄重肃穆的氛围中,全体人员手捧鲜花面向英烈纪念馆三鞠躬,随后依次瞻仰英烈纪念馆并向英烈敬献鲜花,表达了对公安英烈的崇高敬意和深切哀思。

活动中,民警们纷纷表示,作为同样肩负着拱卫首都核心神圣职责的公安力量,北京公安与北京铁路辖区相邻、使命相近、精神相连,学习北京公安史,也是在回望自己走过的路,特别是灵魂柱和英烈纪念馆的精神寓意,更是与北京铁路警魂一脉相承。“我们将在当前开展的党史学习教育中,紧紧围绕学党史、悟思想、办实事、开新局,用党的光辉战斗历程凝聚北京铁路警奋进新时代的强大合力,熔铸起有北京铁路警忠诚担当鲜明烙印的‘警魂柱’,让对党忠诚的红色血脉在这支五代代赓续、薪火相传。”

北京铁路公安清明节前缅怀公安英烈

北京铁路公安清明节前缅怀公安英烈